

承压前行中彰显韧性

本报通讯员 赵敏鸿 李桃峰

今年8月以来,面对严峻复杂的国内外形势和国内新冠肺炎疫情散发及本地疫情突发带来的多重考验,市委、市政府科学决策,及时果断施策,坚决阻断疫情传播,多次召开会议部署稳住经济工作,全面推进复工复产和生产生活秩序恢复,持续加大宏观政策扶持力度,政策效应较快显现。前三季度,全市经济在不利因素冲击下实现平稳增长,在波动前行中彰显韧性,“拼”得了一份来之不易的经济成绩单。

据初步核算,前三季度全市生产总值668.43亿元,同比增长3.6%,较上半年回落1.3个百分点。其中,第一产业增加值78.52亿元,同比增长4.3%;第二产业增加值289.92亿元,增长2.8%;第三产业增加值299.98亿元,增长4.0%。

农业生产平稳,特色产业良好。前三季度,全市完成农业总产值149.73亿元,同比增长4.7%,实现增加值83.09亿元,同比增长4.4%,较上半年回落0.7个百分点。我市以“小木耳,大产业”引领“菌果药畜茶”特色产业发展,多极支撑农业经济。1月至9月,全市蔬菜及食用菌产量38.10万吨,同比下降0.4%;中草药13.82万吨,下降5.7%;核桃8.59万吨,增长14.9%;板栗1.56万吨,增长14.7%。

工业稳中趋缓,战略性新兴产业发展较快。全市规模以上工业总产值同比增长6.1%,规上工业增加值同

比增长2.3%,较上半年回落5个百分点。其中,战略性新兴产业产值同比增长20.2%,较上半年加快7.8个百分点。从三大门类看,采矿业产值同比下降13.0%,制造业增长6.4%,电力、热力、燃气及水生产和供应业同比增长23.8%。从支柱产业看,绿色食品产值同比增长11%,现代材料同比下降6.6%,现代医药同比下降5.5%。从产品产量看,57种中33种产量同比增长,铁矿石成品矿增长78%,精铍和太阳能电池分别下降14.1%和18.6%。

建筑业发展良好,内生动能不断增强。我市建筑业总产值109.36亿元,同比增长10.2%。建筑业增加值41.33亿元,同比增长11.6%,较上半年加快1.5个百分点。全市资质以上建筑企业共签订合同额164.18亿元,增长26.0%。全市资质以上建筑企业151个,增长11.9%。

服务业稳中有进,现代服务业增长较好。服务业增加值同比增长4.0%,较上半年加快0.1个百分点。分行业看,信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长12.7%,金融业增长10.5%,交通运输、仓储和邮政业同比增长7.2%。1月至8月,全市规模以上服务业企业营业收入40.01亿元,同比增长28.2%,比1月至7月加快0.9个百分点。其中,教育增长17.3%,卫生和社会工作增长12.9%,居民服务、修理和其他服务业增长7.8%。

投资全面发力,民生领域增势较快。固定资产投资增长16.9%,较上半年加快4.2个百分点。从三次产业看,第一产业投资增长30.9%,第二产业投资增长0.9%,第三产业投资增长25%;从投资主体看,国有投资增长39.5%,民间投资增长2.5%,外商和港澳台投资下降39.8%;从投资领域看,民生相关领域投入继续加大,教育、卫生和社会工作、水利环境和公共设施管理业投资同比分别增长67.4%、28.5%、52.6%,工业、房地产投资分别下降0.3%、40.7%。

消费市场恢复较快,网络销售快速增长。我市社会消费品零售总额149.09亿元,同比增长9.1%,较上半年回落3.1个百分点。其中限额以上消费品零售额58.20亿元,同比增长14.8%,较上半年回落5.6个百分点。限上单位通过网络实现的零售额0.88亿元,同比增长26.4%,高于限上增速11.6个百分点。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额110.85亿元,增长8.8%;乡村消费品零售额38.24亿元,增长9.8%。按消费类型看,商品零售132.51亿元,增长9.2%;餐饮收入16.58亿元,增长8.0%,较上半年回落8个百分点,餐饮业回落明显。全市限上单位22类商品中10类实现正增长,其中,粮油食品类增长10.8%,日用品类增长5.0%,基本生活类消费增长较好。

先行指标运行平稳,金融存贷进中

趋好。我市工业用电量17.84亿千瓦时,增长12.1%。一般公共预算收入20.45亿元,下降2.0%。财政一般预算支出229.67亿元,增长8.0%。全市金融机构存款余额1578.63亿元,增长13.0%。贷款余额864.10亿元,增长15.9%,中长期贷款余额648.76亿元,增长15.9%。

从总的情况来看,8月份疫情对全市经济的冲击,在三季度逐步显现,经济稳增长压力明显加大,虽然经济实现平稳增长,但较上半年略有回落。从全年经济走势看,随着疫情得到有效控制,全市在“一都四区”目标牵引带动和稳经济政策效应持续释放等有利条件的支撑下,全市经济在三季度触底后将逐步回升,全年经济有望实现较好增长。下一阶段,全市将继续按照疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,高效统筹疫情防控和经济社会发展,继续做好“六稳”“六保”工作,落细落实中央、省、市稳经济政策措施,强力推进重大项目建设和深度挖掘消费增长点,有效推动市场主体发展,积极帮助企业纾困解困,不断巩固经济发展基础,奋力冲刺四季度,确保完成全年目标。



本报讯(通讯员 李茜)近年来,商洛银行保险机构在做好金融服务的同时,持续深入推进清廉金融文化建设,用实实在在的行动让金融消费者感受到清正廉洁的服务氛围。

为切实加强商洛清廉金融文化建设,一体推进“三不”体制机制,商洛银保监分局多措并举,引领辖内银行业保险业积极构建“监管引领、协会搭台、机构推进、社会共建”的行业特色模式,积极树立以清廉、诚信、合规为鲜明特点的金融文化理念,以清廉金融文化推动商洛银行业保险业高质量发展。商洛市银行业协会组织党员职工学习《廉洁从政准则》《纪律处分条例》等系列文件,对标对表协会党风廉政建设工作规划和工作要点,查找不足、补齐短板;通过专题警示教育,党员干部谈感受、谈不足、谈警醒,认真检视,真正做到了让警示教育入脑入心,切实做到廉洁自律。

为提升和巩固清廉金融文化建设质效,商洛市银行保险机构结合工作实际,组织开展了系列廉政教育活动,大力宣传廉洁从业思想,打造独具特色的清廉金融文化形象,营造出浓厚的清廉金融文化氛围。近年来,商洛各家金融机构充分发挥组织及员工智慧力量,着力传导清廉金融文化理念,通过参加廉政教育巡展、寄送廉洁家书、举办廉洁演讲、开展廉洁共建、读廉政小说、听家风故事、创作漫画、组织清廉金融教育活动和廉政知识测试等形式,全力推进清廉金融文化在商洛金融业开花结果。

商洛银保监分局要求金融监管干部忠于职守,树立良好职业道德,爱岗敬业、勤勉尽责;崇尚专业主义精神,拥有专业知识储备,保持高水平专业水准,提升专业执法水平。要肩负起监管责任使命,以“钉钉子精神”和扎实工作作风担当奉献,守土有责、守土尽责。每一名金融工作者都将不忘初心、牢记使命,真正做到做事当于事有益、为人当求心所安。要爱岗敬业、清正廉洁,严于律己,洁身自好,竭力在平凡的岗位上实现金融工作者不平凡的人生价值。

多措并举涵养清廉金融生态

商洛银保监分局



菊花绘就致富好「丰」景

本报通讯员 杜金晖 何静

深秋时节,正是菊花盛开收获的季节。在商南县富水镇油坊岭村的高效药用菊花种植基地,大片的菊花竞相绽放,勤劳的采摘工穿梭在花海中忙碌着,脸上洋溢着丰收的喜悦。微风拂过,浓郁的花香沁人心脾,令人心旷神怡。

村民李桂娥说:“我们是本地人,来摘点菊花,不耽误做饭、干家务。采这个是按斤算,多劳多得,也比较自由,就是利用空闲的时间挣点零花钱,也赏赏菊花,顺便也挣钱了,这样挺好的。”

药用菊花以花、叶及全草入药,具有清热解毒、疏风散热、散瘀降血等功效,一直以来都是重要的食药兼用的中药材。药用菊花具有易种植、投入小、需求大的特点,亩产可达750公斤,产值7000元左右,能产生较好的经济效益、生态效益。

药用菊花种植基地负责人费东霞说:“我们种植这种高效药用菊花,因为它有市场,不愁销路。我们和华润集团建立了长久的合作关系,我们生产多少,他们就回收多少。菊花好种植,当年种植,当年收益,是一个‘短平快’的产业,而且种一年它可以产三年。菊花的药含量也非常高,是普通野菊花的20倍。另外效益也非常好,我们初步估算了一下,一亩地生产1500斤左右,按4块钱一斤的话,亩产达到7000块钱。”

今年以来,油坊岭村积极引进农业企业,采取“企业+农户”模式,打造药菊示范基地300多亩,预计产值可达210万元。

村民雷桂英今年63岁了,她说:“我年龄大了,不能出门打工,白天到这来采点黄菊花,活儿也不重,晚上还能顾家,照顾孙子。”

油坊岭村采用林下种植的方式,在猕猴桃基地里套种菊花,既充分有效利用土地资源,还能实现以短养长,立体种植。该基地在推动农业产业发展的同时,也为周边闲散劳动力带来了务工收入。金黄色的花朵为美丽乡村增添了丰收的色彩,也为当地村民打开了一条新的致富门路。

费东霞表示:“下一步,我们准备扩大生产,加大生产量、种植量,在三到五年内力争达到几千亩甚至上万亩。我们也鼓励农户来参与种植,我们保价回收,带动大家一起致富,把这个产业做大做强,为乡村振兴作出我们的贡献。”

小毛驴拉动大产业

本报通讯员 唐娟



特色产业

“钱虽然不多,但既有分红又有结余,能看到家门口的黑毛驴养殖产业不断发展壮大,这是最开心的事。”近日,丹凤县寺坪镇龙嘴村村民郭军礼、江兵有、彭小印、彭胜利、赵家富等300多名村民每人都领到了280元的集体经济分红款,大家开心地说:“村民变‘股民’,不仅盘活了村集体经济,还鼓起了我们的钱袋子。”

龙嘴村党支部书记林虎林说:“近年来,得益于政府的优惠政策,得益于村民的共同努力,我们龙嘴村已从一个闭塞的传统农耕村庄,蜕变为产业兴旺的现代化新农村。”

产业旺则百业兴。近年来,龙嘴村成功养殖黑毛驴的模式为全县起到了良好的示范引领作用。丹凤县因地制宜,深挖潜力,采取“四结合”模式,以点带面、辐射带动,大力发展畜牧养殖业,着力打造肉驴养殖产业体系,扎实推进农业供给侧结构性改革,助推全县畜牧养殖产业高质量发展。

丹凤县坚持把“集中养殖+农户分散养殖”相结合,探索出“小规模、大群体”发展的新路子。近年来,县上在各镇办采取基地集中养殖和各村贫困户分散相结合的办法带动贫困户脱贫,引导无养殖条件的贫困户参与集中养殖,有养殖条件的贫困户参与分散养殖,引导养殖户由传统散养向设施圈养有序转变,辐射带动肉驴产业扩群增量、快速发展。贫困户通过集中代养,每年每头驴可增收2500元。参与散养的贫困户,每年每头驴可增收3500元。每年通过养驴,可带动全县842户贫困户、1426贫困人口脱贫致富,养驴逐渐成为老百姓脱贫致富的新路子。

县上坚持把“环境整治+基础设施提升”相结合,借助环境综合整治,从治理环境和改善基础设施入手,对花瓶子镇赵湾村、苏河村,铁峪铺镇寺底铺村,龙驹街道办双槽村,寺坪镇龙嘴村街巷进行硬化、绿化,实施项目“三通一平”,配套建设了肉驴改良综合服务中心,投资建设了堆肥中心、肉驴放养

场等。目前,关中驴、德州驴、乌头驴累计存栏量2000多头。据估算,2000头驴每年可消化秸秆300万公斤,为当地贫困户创造40万元效益。同时,通过对养殖产生的牲畜粪便集中堆肥,从根本上解决了养殖户院内脏乱差现象。

县上坚持把“政府服务+产业提质升级”相结合,持续用政策激发活力,逐步形成“有主导产业支撑、有稳定收入来源、有持续增收渠道”的格局。县上加大对养殖户的技术服务,不断优化基础设施建设,肉驴产业已成为群众持续增收、发家致富新的增长点,已形成互利共赢、良性循环的发展新格局。

县上坚持把“招商引资+产业链延伸发展”相结合,今年招商引资总投资1.5亿元,规划建设占地600亩的基地,分二期建设。一期采用“农户+合作社+基地”方式,建设现代标准化黑毛驴养殖基地,存栏量达2万头,在养殖大棚顶部进行光伏发电,同时建设游客互联网认领饲养体验区、驴文化展示馆、牧草种植区、主题餐饮(民宿)区、驴皮手工加工阿胶及阿胶糕工艺展示体验馆;二期将开发五香驴肉、阿胶驴肉、坛子肉、阿胶驴肉制品以及

小包装的驴肉休闲食品等10多个品种40多个系列,实现肉驴全产业链开发格局,提升肉驴附加值。目前,已建成10个百头肉驴养殖基地,存栏肉驴3500头,已完成一条驴肉加工生产线建设。

产业振兴是乡村振兴的基础,一头连着群众的钱袋子,一头连着乡村振兴新动能。丹凤县将统筹产业发展、乡村建设、生态环境、基层治理等工作,着力发挥规模效应,竭力将畜牧业养殖做大做强,带动更多的群众在家门口创业增收,不断拓宽群众增收渠道,全面助力乡村振兴。



村民拿到龙嘴村绿东农牧业驴场的分红款,脸上绽开了花。(本报通讯员 刘阿楠 摄)



脱贫户严书军在家门口的绿东农牧业驴场负责饲养,每月有固定的收入。(本报通讯员 刘阿楠 摄)